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BBenenue

Monyns TpancnopTHoro nportokona UserProtocol mpenHasHaueH Juist peJOCTaBIEHUE M0JIb30BATEIIO
BO3MOXXHOCTH CO3[JaHHS pealn3alliii Pa3IMYHBIX MPOTOKOJIOB COOCTBEHHBIMH CHJIAMH Ha OJHOM U3
BHYTpeHHUX s3bIkOB OpenSCADA, o6bryno JavalikeCalc, u He mnpuberas K HHU3KOYPOBHEBOMY
nporpammupoBannio OpenSCADA.

OcHOBHas 1eab MOAYJS - YOPOCTUTH 3ajady mnoakiodeHuss k cucreme OpenSCADA ycTpoiicT
MCTOYHUKOB JJAaHHBIX, KOTOPbIEe UMEIOT HE3HAYUTEIBHOE PACHPOCTPAHEHUE W/WIIN MPETOCTABISIOT TOCTYII
K COOCTBEHHBIM JAaHHBIM 10 CHEHU(PUIECKOMY IPOTOKOIY, OOBIYHO JIOCTATOYHO TMPOCTOMY ISt
peannzanuu Ha BHyTpeHHeM s3bike OpenSCADA. Jlns peanu3anyy 3TOro IpenoCTaBiIsAeTCs MEXaHU3M
(dbopMHPOBaHUS POTOKOJIA UCXOMASIIETO 3a1poca.

Kpome MexaHuW3Ma TNPOTOKOJIA HMCXOJSIIETO 3armpoca TMPEeNOCTaBISETCS MEXaHW3M IPOTOKOJa
BXOJISIIETO 3amnpoca, KoTopslid mo3Boisier OpenSCADA o0cmyXUBaTh 3apockl Ha MOTy4YeHUE TaHHBIX 10
crenupUIecKUM MPOTOKOIAaM, KOTOPBIE JOCTATOYHO IPOCTO MOTYT OBITh PEaTM30BaHbI Ha BHYTPEHHEM
a3bike OpenSCADA.

Monynb TpenoCTaBiIsieT BO3MOKHOCTh CO3aHUSI Pean3alliii MHOXKECTBA PA3IUYHBIX MPOTOKOJIOB B
oo0wekre "[lonp3oBatensckuii mpotokon" (puc.l).
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Puc.1. OcnoBHas Bkiaaka o0bekTa "Ilonp30BaTenbckuil mpoTokont”.

I'maBHas BKJIaJKa COJAEPKUT OCHOBHBIE HACTPOIKH MOJIb30BATEIBCKOIO TPOTOKOJIA!
« Pazpgen "CoctosiHue" - COIep>KUT CBOMCTBA, XapaKTEPU3YIOIIHE COCTOSIHUE MPOTOKOIA!
«  Cocmosnue - TEKyIEE COCTOSTHUE POTOKOJIA.
Brnouen - coctosiHre nmpoTokosa "Bxirouer".
« bJ] - B]] B koTOpO#i XpaHUTCS KOH(DUTYpaLUs.
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+ Paznen "Kondurypauus" - HemocpeacTBEHHO COJIEPKUT MO KOH(PUTYpaLlUu:
« ID - uadopmarus 00 uaeHTU(HUKATOPE MTPOTOKOIIA.
HMwmsa - yka3bIBaeT UMs IPOTOKOJIA.
Onucanue - KpaTKO€ OMICAHKE MTPOTOKOJIA M €T0 Ha3HAYCHUSI.
«  Brmouams - ykaspiBaeT Ha cocTosiHue "BiirodeH", B KOTOpOe MEepPEeBOAUTH MPOTOKOJ
MIPH 3arpys3Ke.

1. HacTh mpoTOKOJIa AJI1 BXOAALIUX 3aNPOCOB

[TpoToKOJI BXOIAIIMX 3alIpOCOB pabOTaeT B KOONEPALMM C BXOASIIMM TPAHCIOPTOM M OTAEIbHBIN
00bexT "Ilop30BaTENIbCKOTO MPOTOKOJA" YKa3bIBAaeTCA B I0JI€ KOH(UIYpalluu MPOTOKOJA TPAHCHIOPTA
BMecTe ¢ umeHeM moxayiisi UserProtocol. B manmpHeiiniem Bce 3ampockl K TPaHCTIOPTY OyIyT HAMPaBISATHCS
B IpoLIelypy 00paboTKH 3ampoca IpoToKoa (puc.2).
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Puc.2. Bxiranka nporeaypsl 00paboTKH BXOISIINX 3aIPOCOB.

Bkrazaka npoueaypsl 00pab0TKH BXOJSIIMX 3alIPOCOB COAEPIKUT I0JIE AJIsl BBIOOpAa BHYTPEHHETO S3bIKa
nporpammupoBanust OpenSCADA 1 mosie BBoJia TEKCTa MPOLEAYpbl 00pabOTKH.

Jns mponenypsl oOpaOOTKH MpenomnpeeNieHbl CIeAYIolue MepeMEeHHble OOMEeHa C BXOJSIINM
TPAHCIIOPTOM:
+ rez - pe3yabTar 00paboTKu (false-mosHbIH 3ampoc;true-He MOTHBINA 3ampoc);
+ request - COOOIIIEHUE 3aIpoca;
« answer - cOOOIIIEHHUE OTBETA;
+ sender - OTIIPAaBUTEIND 3aMpoOca.

OO6muii crieHapuit 00pabOTKU BXOSAIIUX 3aIIPOCOB:
- 3anpoc Qopmupyercs yAanEéHHOW CTaHIMEl M uepe3 ceTh IMOoNajaeT Ha TPAHCHOPT
OpenSCADA.
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+ OpenSCADA TpancnopT mnepenaér 3ampoc, BBIOpAaHHOMY B IIOJI€ IPOTOKOJA, MOJIYIIIO
UserProtocol 1 00beKTy 1MoJIb30BaTeILCKOTO MPOTOKOJIA B BUJIE 3HAUECHUI MepeMeHHoM "request” -
1utst 6710Ka 3ampoca u "sender" - Ay agpeca oTIpaBUTENS 3ampoca.

+ 3amyckaercsl BBINOJIHEHHE IPOLEAYPHl IPOTOKOJIA BXOMSILErO 3arpoca, B IPOLECCE KOTOPOM
aHATM3UPYETCSl COJCpKMMOE TepeMeHHOH 'request” u GopMmupyercs OTBET B I€pEeMEHHON
"answer". [lo OKOHUaHHWIO BBITTOJTHEHHS MPOIEAYPHI (HOPMHUpPYETCS TepeMeHHas 'rez", KoTopas
yKa3blBae€T TPAHCIOPTY Ha (AaKT TMOJYyYeHHsS IMOJHOLEHHOTO 3ampoca U (OPMHPOBAHUE
KoppekTHOTO oTBera (false) mim HEOOXOIMMOCTH TPAHCIOPTY OKHUIATh OCTABIIMXCS JaHHBIX
(true).

- Ecom B pesynpraTe mpouenypel o0paboTku miepemenHHas 'rez" paBHa 'false' m oTBer B
nepeMeHHoil "answer" He HYJEBOW, TO TPAHCIOPT OTIPABIAET OTBET U OOHYINSAET HAKOIUICHHE
"request".

« Ecmu B pesynapTaTe mporeaypbl o0paboTku mepemeHHas 'rez" paBHa 'true' TO TpaHCIOPT
MPOJIOIKAET OXKHIATh AaHHbIE. [Ipy MoydyeHuu Clienyromel Mopiurun JaHHBIX OHU JOOABISIOTCS K
nepeMeHHou "request” ¥ BBITOJIHEHUE POLEYPbI IOBTOPSETCS.

n "

B kawecTBe mpumepa pacCMOTpUM peanu3anuio o0paboTku 3ampocoB no mnpotokony DCON, mms
HEKOTOPBIX 3aIIPOCOB K UCTOYHUKY JaHHBIX ¢ afgpecom "10":

//SYS.messDebug ("TEST REQ: ",request);
//TlpoBepka 3anpoca Ha OJIHOTY
if (request.length < 4 || request[request.length-1] != "\zr")

{

}

if (request.length > 10) request = "";
return true;

//llpoBepka 3Bamnpoca Ha LejiocTHOCTL (CRC) m ampec

CRC = 0;

for(i = 0; i < (request.length-3); i++) CRC += request.charCodeAt (i) ;
if(CRC != request.slice(request.length-3,request.length-1).toInt(16) ||
request.slice(1l,3).toInt(16) != 10) return false;

//AHanu3 s3anpoca U MNOATOTOBKA OTBETA

if (request.charCodeAt (0) == "#") answer = ">+05.123+04.153+07.234-02.356+10.000-
05.133+02.345+08.234";

else if (request.charCodeAt (0) == "@") answer = ">AB3C";

else answer = "?";

//3aBepuenne oTBeTa

CRC = 0;

for(i=0; i < answer.length; i++) CRC += answer.charCodeAt (i) ;

answer += (CRC&0xFF).toString(16)+"\r";
//SYS.messDebug ("TEST ANSV: "+answer.charCodeAt (0),answer) ;
return 0;
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2. Yactp IMPOTOKOJIA AJHA UCXOAAIIHX 3aIIP0OCOB

[TpoTOKOJI HCXOAALIMX 3alIPOCOB pabOTaeT B KOOMEPALUU C UCXOJSAIIMM TPAHCIOPTOM U OTAEIHHBIM
o0wvexToM "llonp3oBaTenbekoro npoTokoia". MIcTOUHHKOM 3ampoca yepes3 MPOTOKOJI MOKET BBICTYIATh
bynkus obuiecrcreMHoro API monb3oBaTenbcKkoro mporpaMMUpPOBAaHUs MCXOIALIETO TpaHCIOpTa int
messlO( XMLNodeObj req, string prt ),, B napameTpax KOTOPOU yKa3bIBaeTCsI:

« req - 3ampoc B Bujae aepeBa XML co CTpyKTypod COOTBETCTBYIOIICH BXomHOMY (opmary
peaIn30BaHHOTO MPOTOKOIIA;
+ prt - umsa moayis "UserProtocol".

3ampoc OTIPaBJICHHBIM BBINICYKa3aHHBIM OOPAa30M HAIMpPaBISTHCS B MPOLEAYpPY OOpabOTKH 3arpoca
npoTokoya (puc.3) ¢ HISHTH(PUKATOPOM TOIH30BATEIHLCKOTO IMPOTOKOJA YKa3bIBAEMBIM B aTpuUOyTe
req.attr("Protlt").
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Puc.3. Bxiiagka nporeaypbl 00CTy>KHUBaHHs HCXOISAIINX 3alIPOCOB.

Bknaaka mporneaypsl 00paOOTKH HCXOASAIIMX 3alpPOCOB COAEPXKUT MOJIE Uil BHIOOpAa BHYTPEHHETO
s3pika iporpammupoBanus OpenSCADA u mose BBoAa TeKCTa IpoIeypbl 00pabOoTKH.

Jis nmpouerypsl 00pabOoTKHU MpeoNnpeesieHbl clelyolue nepeMeHHble OOMeHa:
« io - XML y3en oOMeHa ¢ KIMEHTOM, uYepe3 KOTOPbIM MPOTOKOJ MPUHUMAET 3alpochl U B
KOTOPBII MOMeNaeT pe3ynbTaT ¢ (GopMaToOM pealn3yeMbIM B IIPOLEAYPE;
+ tr - 00BEKT TpaHCIIOPTA, MPeIHa3HAuEeH /IS BBI30Ba (QYHKIUM TpaHcropTa string messlO( string
mess, real timeQOut = 1000 ), "tr.messIO(req)".

OO6muii crieHapuit GOPMUPOBAHUS UCXOISIIETO 3aMpoca:
+ @opmupoBanue XML-nepeBa B COOTBETCTBHUM CO CTPYKTYpPOH peaM3yeMoOl MPOTOKOJIOM M
yKa3aHue UACHTU(UKATOPA MOJIb30BATEIBCKOT0 MPOTOKOIA B aTpudyte "Protlt".
« OrtnpaBka  3ampoca K  TpaHcmopty  4epe3  mpotokon  SYS.Transport["Modul"]
["OutTransp"].messlO(req,"UserProtocol"); .
 Bri0op monb3oBaTensckoro uHTepdeiica B coorsercTBuu ¢ req.attr("Protlt") u nHunmanm3anys
MePEMEHHBIX UCXOAIIETO TPAHCTIOPTA 10 - COOTBETCTBEHHO K mepBoMy apryMmeHnTy messlO() u tr -
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o0bekT "OutTransp".

+ BbI30B mpoueaypsl Ha MCIOJIHEHUE, KOTopas oOpaboTaB cTpykTypy "io" ¢opmupyer npsmoii
3anpoc TpaHcnoprty tr.messIO(req),, pe3yabTaT KOTOPOTO 00padaThIBAETCS M TTOMEINIAECTCS Ha3all B
i0.

CyTb BbIIEIEHHMS NPOTOKOJIBHOW 4YacTH KOJAAa B HPOLEAYPY IOJIb30BATEIBCKOTO MPOTOKOJIA
3aKIJII0YaeTcsl B YOPOIIEHHH HHTepdeiica KIUEHTCKOro oOMeHa MpH MHOTOKPAaTHOM HCHOJIb30BaHUH U
npenmnonoraetT GopMmupoBanue cTpykTypbl XML-y3na oOMeHa B BUae aTprOyTOB aIpecoB YAaIEHHBIX
CTaHIMHU, aJpEeCOB YWTAEMBIX M 3alHCHIBAEMBIX NEPEMEHHBIX, & TAK)KE 3HAYCHUI CaMUX NEPEMEHHBIX.
IIpu 5TOM BECH I'Py3 HEMOCPEACTBEHHOTO KOAUPOBAHUS 3aIIpOCa U JIEKOJAUPOBAHUS OTBETA BO3JIAraeTcs Ha
IIPOLIEIYpPY OJIB30BATENBCKOTO ITPOTOKOIA.

B kadecTBe mpumepa paccMOTpUM pead3aluio 3ampocoB mocpenactBoM mnporokoida DCON,
00paboTUHKy, pealn30BaHHOMY B TIpeAbLAyIIEM pasaene. Hauném ¢ peanuzanuy mpoTOKOIBHOM YacTu:

//PopMMPOBaHME KOHEUHOTO 3alpoca

request = io.name () .slice(0,1)+io.attr("addr").toInt().toString(l6,2)+io.text();
CRC = 0;

for (i=0; 1 < request.length; i++) CRC += request.charCodeAt (i);

request += (CRC&OxFF).toString(l6)+"\xr";

//OTnpaBka 3anpoca

resp = tr.messIO(request);
while (resp[resp.length-1] != "\r")
{

tresp = tr.messIO("");

if (!'tresp.length) break;
resp += tresp;
}

//AHanmM3 oTeeTa

if (resp.length < 4 || resplresp.length-1] != "\r") { io.setAttr("err"™,"10:0umbra
uim HeT orBeTa."); return; }

//TlpoBepka oTBeTa Ha HejocTHOCTE (CRC)

CRC = 0;

for(i = 0; i < (resp.length-3); i++) CRC += resp.charCodeAt (i)

if (CRC != resp.slice(resp.length-3,resp.length-1).toInt(16))

{ io.setAttr ("err","11l:0mmbrka CRC."); return; }

if (resp[0] !'= ">") { io.setAttr("err","12:"+resp[0]+":0mmbra DCON."); return; }

//Bo3BpaT pesyibTara
io.setAttr ("erx","");
io.setText (resp.slice(l,resp.length-3));

N mpouneaypa nHenocpeactBeHHoil otnpaBku DCON 3ampoca, 4epe3 NpeAblAyllyl0 TpoLeaypy
MPOTOKOJA. DTy MPOLEAYPY HEOOXOANMO MOMECTHTh B HYXKHYIO 33a/1ady U MPOMEKYTOUHYIO (hYHKITHIO
OpenSCADA, nmanpumep B niporienypy konrpoiepa DAQ.JavalikeCalc: //TloarotoBka 3ampoca

req = SYS.XMLNode ("#") .setAttr ("ProtIt", "DCON") .setAttr ("addr",10);
//OTnpaBka 3amnpoca
SYS.Transport["Serial"] ["out TestDCON"].messIO (req, "UserProtocol");
if(!'reg.attr("err").length) SYS.messDebug ("TEST REQ","RES: "+reqg.text()):;
//TlonToToBKa BTOPOTO 3ampoca

req = SYS.XMLNode ("@") .setAttr ("ProtIt","DCON") .setAttr ("addr",10);
//0TnpaBka BTOPOTO 3amnpoca
SYS.Transport["Serial"] ["out TestDCON"] .messIO (req,"UserProtocol");
if(!'reg.attr("err").length) SYS.messDebug ("TEST REQ","RES: "+reqg.text()):
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